
 1 

11111111οοοοοοοο        ΕΕΕΕΕΕΕΕννννννννηηηηηηηηµµµµµµµµεεεεεεεερρρρρρρρωωωωωωωωττττττττιιιιιιιικκκκκκκκόόόόόόόό        ∆∆∆∆∆∆∆∆εεεεεεεεκκκκκκκκεεεεεεεεµµµµµµµµββββββββρρρρρρρρίίίίίίίίοοοοοοοουυυυυυυυ                
 

ΓΓιιώώρργγοοςς  ΤΤρροούύλληηςς                                                                          ΡΡέέθθυυµµννοο,,  1111  ∆∆εεκκεεµµββρρίίοουυ  22001111  
ΑΑννααππλληηρρωωττήήςς  ΑΑιιρρεεττόόςς    
ΑΑΠΠΥΥΣΣΠΠΕΕ  ΚΚρρήήττηηςς  
ΤΤηηλλ..  66994455880022775544    

EEmmaaii ll ::   ggiioorrggiioott@@eeddcc..uuoocc..ggrr  

ΠΠρροοςς  ττοουυςς  ΣΣυυννααδδέέλλφφοουυςς  μμοουυ  
  

ΑΑγγααππηηττοοίί  ΣΣυυννάάδδεελλφφοοιι  

ΘΘέέμμαα  11οο  ::  ««Οι στέγες της Ελλάδας άσπρισαν…. κι ακόµη περιµένουµε 
βιβλία!!! »»  

Πλησιάζουν οι διακοπές των Χριστουγέννων και ακόµα το πρόβληµα µε τα σχολικά βιβλία 
δεν έχει λυθεί, στις περισσότερες σχολικές µονάδες και των δύο βαθµίδων, ειδικά σε ό,τι αφορά τα 
πρώτα τεύχη βιβλίων και τετραδίων εργασιών. Φυσικά ούτε λόγος για τα δεύτερα, τρίτα και τέταρτα 
τεύχη πολλών µαθηµάτων. Η σοβαρότητα την οποία επιδεικνύουν οι αρµόδιοι στην Ελλάδα 
φαίνεται καθηµερινά και ποικιλοτρόπως στην εκπαίδευση. Ένα από τα βασικότερα κοινωνικά 
αγαθά που κάθε ευνοµούµενο κράτος οφείλει να παρέχει δωρεάν, στην Ελλάδα του σήµερα φαντάζει 
όνειρο θερινής νυκτός. 

Το πολιτικό “ έλλειµµα” ή την πολιτική τους επιλογή καλούµαστε εµείς  ως εκπαιδευτικοί 
να το καλύψουµε µε την ευαισθησία µας και την αυξηµένη αίσθηση ευθύνης, µιας και 
απευθυνόµαστε σε µαθητές, σε νέους ανθρώπους, στο αύριο της Ελλάδας. Ποιος µπορεί να 
περιγράψει τα συναισθήµατα που νιώσαµε ως εκπαιδευτικοί και ως άνθρωποι την ώρα που 
συζητούσαµε µε τους γονείς των µαθητών µας για το πρόβληµα των βιβλίων και τις πιθανές λύσεις; 
Το µείζον ζήτηµα όµως είναι ότι το πρόβληµα παραµένει και η σκληρή πραγµατικότητα ότι 
βιώνουµε λύσεις πρόχειρες, πρόσκαιρες, “µπαλώµατος”.  

∆υστυχώς δεν φαίνεται φως στο τούνελ, κανείς δεν έχει απαντήσει επίσηµα πότε θα λάβουν 
τα σχολεία όλους τους τίτλους των σχολικών βιβλίων. Κανείς δεν γνωρίζει πότε θα σταµατήσουν οι 
µαθητές µας να κάνουν µάθηµα από φωτοτυπίες και από µουτζουρωµένα και σκισµένα βιβλία παλιών 
µαθητών. Μάλλον πως το υπουργείο παιδείας µας προετοιµάζει για την επόµενη µέρα. Για την 
αγορά των βιβλίων από τους εκδοτικούς οίκους και µάλιστα επιβαρύνοντας οικονοµικά τους 
γονείς. Φαίνεται πως βρισκόµαστε µπροστά στο κύκνειο άσµα της δηµόσιας δωρεάν 
εκπαίδευσης, όχι συγκυριακά αλλά από πολιτική επιλογή της υπουργού παιδείας. Η µείωση των 
σχολικών επιτροπών κατά 25% επιπλέον από την προηγούµενη επιχορήγηση έχει µειώσει συνολικά 
την κρατική συµµετοχή περίπου 50% από πέρυσι. Όλες αυτές οι προσπάθειες των πολιτικών 
προϊσταµένων για αλλαγή κατεύθυνσης της εκπαίδευσης κατά τα πρότυπα της Αγγλίας, µε τα 
κουπόνια και την ιδιωτική πρωτοβουλία να έχει τον κυρίαρχο και ρυθµιστικό ρόλο 
αποδεικνύουν ότι κάποιοι εκεί πάνω ονειρεύονται µια άλλη κοινωνία, µε άλλο καθεστώς και 
άλλες κοινωνικοπολιτικές αξίες και ιδανικά. Το όνειρό τους δεν αποτελεί και δικό µας όραµα. Ο 
δικός µας στόχος είναι η διαµόρφωση µιας πραγµατικής και ουσιαστικής δωρεάν και δηµόσιας 
εκπαίδευσης δίχως φραγµούς και µικροπολιτικές παρεµβάσεις.  
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ΘΘέέμμαα  22οο  ::  «« Ο φόβος της δημιουργίας ενός σχολείου 

αμαλγάματος» 
 

Μέσα σε ένα κοινωνικό και πολιτικό τοπίο που ευνοεί κάθε είδους αλλαγές και 
ανατροπές, υπάρχει ο φόβος της δηµιουργίας ενός αµαλγάµατος σύγχρονου και παλαιού 
σχολείου, θυµίζοντας µια καρικατούρα παλαιάς σχολικής ζωής µε ένα τόνο “εκσυγχρονισµού” του 
συστήµατος και της δοµής της εκπαίδευσης, µε κυρίαρχο δοµικό συστατικό τον συγκεντρωτισµό 
και τον αυταρχισµό. Ένα άλλο βασικό συστατικό αυτού του σχολείου είναι η αποδυνάµωση κάθε 
θεσµικού οργάνου (σύλλογος διδασκόντων) που βασίζεται στις δηµοκρατικές αρχές  για τη λήψη 
αποφάσεων. Ας αναλογιστούµε πόσες πολλές προεκτάσεις θα έχει µια τέτοιου είδους µετάλλαξη, 
ιδιαίτερα σε ένα χώρο που σκοπός του είναι η καλλιέργεια της κριτικής σκέψης και η 
πολύπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των µαθητών που οφείλει να αναγνωρίζει τις 
ανάγκες και τις ιδιαιτερότητές τους.  

Επιτέλους ας καταλάβουν ότι η εκπαίδευση και ο πολιτισµός αποτελούν δύο όψεις του 
ίδιου νοµίσµατος και χρειάζονται τα απαραίτητα εχέγγυα για να αποδώσουν σε µια σύγχρονη 
κοινωνία. Προς µια τέτοια κατεύθυνση θα βοηθούσε η σύσταση ενός ανεξάρτητου υπουργείου 
παιδείας και πολιτισµού, µε νόµους και αποφάσεις που θα πρέπει να έχουν αυξηµένη πλειοψηφία 
για τη χάραξη µιας ενιαίας κοινής εκπαιδευτικής πολιτικής, ανεξάρτητα από µικροκοµµατικές- 
µικροπολιτικές σκοπιµότητες και “ ενοφθαλµικές” πρακτικές, που στόχο τους έχουν τον 
εκτροχιασµό της εκπαίδευσης και την ενορχηστρωµένη υποταγή της στις σύγχρονες οικονοµικές 
απαιτήσεις. Όσα περισσότερα γνωρίζουµε και ψυχανεµιζόµαστε τι πρόκειται να συµβεί, τόσο έχουµε 
µεγαλύτερο χρέος για δράση και αντίδραση. Είναι το δικό µας χρέος, η δική µας ευθύνη για το 
σήµερα και το αύριο της νέας γενιάς. 
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*Υ.Γ. Όσοι συνάδελφοι επιθυμούν να λαμβάνουν τα ενημερωτικά και τα άρθρα που στέλνω στα 
σχολεία στο προσωπικό τους ηλεκτρονικό ταχυδρομείο να μου στείλουν e-mail στο: 
giorgiot@edc.uoc.gr. Επίσης έχω δημιουργήσει σελίδα στο Facebook μέσω του οποίου μπορούμε 
να επικοινωνούμε άμεσα (το όνομα χρήστη είναι Giorgos Troulis). Όποια σχολεία ή συνάδελφοι, 
δεν επιθυμούν να λαμβάνουν πλέον ενημερωτικά μου, να με ενημερώσουν σχετικά. 


